

出版序	4
譯序	5
簡介	6
一 維持靈修生活	11
二 維持團契生活	15
三 把握機會分享信仰	17
四 擁有好名聲	21
五 留心生活方式	22
六 充足的飲食和休息	23
七 學習處理孤單	25
八 建立關係	26
九 學習管理時間 · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	27
十 學習管理金錢	29
十一 常常尋求幫助	31
十二 清楚倫理立場且堅定站穩	31
總結	32

# 出版序

原本以課堂學習為主的醫學生,在進階到實際臨床照護的實習醫師或住院醫師之時,歡喜領到第一份薪水的同時,也開始要承擔行醫救人的責任與義務。學校師長常諄諄教導我們許多臨床的知識、技巧與倫理,強調要視病猶親、要注意到病患身心靈的全人關懷,卻較少提到該如何注意醫者自己身心靈的需要與健康。

每次搭乘飛機時,都會被再次的教導急難時如何穿好救生衣;當中也會特別強調要先穿好自己的救生衣,再幫助同行的兒童著裝。消防專家也常提醒:要從火場救人之先,要先注意到自己的安全,以免同陷於難。

這本小冊剛好就是要提醒這些醫界的新血, 在菜鳥醫師初進入白色巨塔的兵荒馬亂之際,如 何站穩自己的腳步,認識並建立好天地人之間的 正常關係,己立而立人,才可經歷與享受這神聖 職業的付出與收穫。

That which is bitter to endure will be sweet to remember. 辛苦的經歷常化為甜美的回憶。

祝福大家一路走來:平靜安穩、榮神益人。

台灣基督徒醫學協會 理事長 陳恆常

## 翻譯序

從小到大,記不清有多少次上課或是聽演講的經驗,總有那麼幾段話會烙印在我們的腦海中,深深地影響著我們.....

第一次聽見Peter的演講是在2002年的世界基督徒醫師大會上,那時的我還是一位神經內科的住院醫師。

演講內容中令我印象最深刻的是關於小羊 迷路致死的故事,一個簡單的比喻卻將上帝的話 語,基督徒團契生活,及對所處環境具有危機意 識的重要性點明出來。當時Peter的分享不但幫助 我回顧自己在實習與住院醫師階段的忙碌光景, 還提供了許多聖經上的原則去面對調整我生活中 的優先次序。

雖然這是一篇十年前針對年輕醫師的講稿, 但過去這幾年每當我翻閱這本小冊時,當中有許 多的原則仍然穿越時空對我說話,帶給我極大的 幫助。也因此有了翻譯與向實習醫師及住院醫師 推薦這本小書的感動。

翻譯過程中,許多師長們不吝指導,在此也向他們獻上我最誠摯的謝意。

莊芷菁

## 給年輕醫師的一堂課

### 簡介

實習醫師那年是我生命中最緊張、壓力 最大的一年,同時也是最驚險、充滿挑戰和 最關鍵的養成時期。

我工作的第一所醫院具有五百床病床的規模,卻離家有兩百五十哩遠。我跟醫院其他的實習醫師或是醫療人員都不熟, 事實上,我根本就不認識那地方的半個人。因為距離太遙遠,我不可能每個週末都回家,電話費又很貴.....,那家醫院還有 三位基督徒醫師,其中兩位剛新婚,我總覺得不該打擾他們,而另一位則面臨信仰上的掙扎,後來他離開上帝成為同性戀者。城裡有幾間教會,聚會方式我不習慣,與我同宗派的那間教會又很小,而會友也多已老邁。醫院裡其他的實習醫生很好共事,整個醫院還算和諧,但同事們的生活方式卻令人不敢恭維。

靠著上帝的恩典我撐過來了,但是過程 中卻是載浮載沉,屢敗屢戰。那一年年底, 我跟Kirsty醫師結婚,她也是基督徒,又是 同鄉。此外,還有新的同事加入,也是基督 徒,這時,我才算全然安頓,接下來的一年 也就輕鬆多了。

大約在十年前,英國基督徒醫師團契發表了一篇討論文章,標題為「基督徒醫師—— 一個瀕臨絕跡的物種」,藉以回應當時在臨床訓練及實習階段,基督徒醫師高傷亡率的話題。當中大多數人放棄信仰的主要原因是「覺得上帝變得與他們的生活毫不相干」,而另一個重要的理由則是「沒有時間」。 一般而言,年輕醫師們所承受的巨大壓力,包含了社會性、心理性、和靈性的三個層面:

社會性壓力來自於:揮別了慣有的支 持團體,像是家人、朋友、教會和基督徒團 契,而與置身的新團體年輕同儕的世界觀格 格不入,他們放鬆步調和調適壓力的方式和 我們真有天壤之別。但年輕醫師渴望被新團 體接受,因而被同化、隨波逐流的誘惑變得 十分難以抗拒。

心理性壓力源自於:置身在一個高度要求的環境中,除了得努力保有自尊外,還得努力學會新技能;超長的工作時數、睡眠不足、還要與許多病人或同事維持見面點頭的 泛泛之交,這都會導致疲累與孤單的致命組合。

靈性的壓力則是因為要找到新的教會、 適應教會生活、認識新的基督徒朋友 (倘若 還有的話),不容易維持個人安靜的時間, 也沒有足夠的機會,以產生新的、仍具道德 水準的自我定位。 年輕醫師面臨前所未有的壓力,而應對 壓力的支持系統卻相對減少了,所以傷亡率 高並不稀奇。如果,水已經淹到脖子,只要 再來一個小波浪就足以滅頂。

然而,上帝的用意是,危機正是一種 挑戰。實習醫師這一年,正好給上帝許多的 機會教導、幫助我們的信心成長,使我們在 事奉上成為一個更有用的器皿。如同處於高 壓下的黑炭,可能僅得出炭屑,但也可能煉 出一顆鑽石。同樣的,實習的工作可以成全 我們,也可以摧折我們。該怎麼做才能讓 習工作恰如載舟,造就我們成為各領域的醫 生,幫助我們成為上帝期許的樣式?

如果我們想要避開陷阱,答案很簡單。 當我還是小男孩的時候,假日我們常會 往紐西蘭海岸邊的舊金礦去,城邊的農地到 處是舊礦坑留下來的坑洞。我們最喜歡的活 動之一就是去這些廢棄的礦坑探險,大多數 危險的礦坑道因為安全的緣故都封住了,但 記得有一回我在礦區散步時,差點踩到一個 垂直礦坑道的地面洞口。當時,我們這群愛 冒險的小夥子,回去拿了繩索,我第一個滑下坑道,坑道中有個轉彎使我們看不到底, 當我好不容易穿過那個彎道接近坑底時,透 過火把的光,我看見坑底有具屍體:一具綿 羊的屍體!

如果你認識紐西蘭這個國家,就知道 我們以每個國民平均擁有二十隻羊而聞名於 世。你也許還聽說過,羊是一種特別笨的動 物,這隻綿羊在礦區迷了路,也許只是為了 躲雨,結果卻陷入坑中死了。

> 基本上,這隻羊犯了三個主要的錯誤: 第一、沒有在光明中汗走,牠看不見 自己走向何處。

第二、沒有朋友,牠跟其他的羊群走 散了。

第三、不知道有陷阱。

同樣的,基督徒實習醫師會跌倒,通常也不外乎這三個原因。他們沒有在光明中行走——也就是沒有遵照上帝的道而生活。 (詩篇119篇105節:你的話是我腳前的燈, 是我路上的光。)或是沒有團契生活,他們 與基督徒朋友分開了,或是沒有與他們保持 聯絡。另外,他們忽略了陷阱的存在,看不 見將要來臨的危險,所以沒有妥善的預備。

接下來是一些關於實習醫師如何生存的 實用建議,或說是基督徒實習醫生的成功法 則。可以為將來的基督徒服事奠定一個好基 礎。

### 一 維持靈修生活

耶穌論到我們是世上的光和鹽,不要對 人懷恨或是與人爭競,不可動淫念,要信守 承諾,不要報復傷害我們的人。教導我們要 愛仇敵,要慷慨,禁食禱告時只在暗中叫上 帝看見而不是在別人面前表演。勸戒我們不 如果前一天晚上沒有值班, 那麼最理想

的靈修時間就是在隔天早餐前。但是如果你的作息經常被打亂,就要儘量抓住方便的時間與上帝親近:像是晚上就寢前,用餐時,或是上廁所時——比較不受打擾的好地方,(但是別待太久,小心加重痔瘡),或者當你在等抽血或是X光報告的空檔。

我曾做過最棒的投資之一就是買一本剛 好可以放進醫師服口袋的袖珍型聖經,這樣 我就可以在白天讀一些經文了。經句卡也可 以幫助默想。我們必須克服在公開場合中讀 聖經的窘況,而且儘早學會這很重要。隨身 攜帶小筆記本記下任何好的經句或是意念, 讓它成為一本可以回顧的記錄本,我們常常 忘記上帝賜給我們的祝福。

同樣的,我們也可以隨時隨地的禱告。 養成直接禱告的習慣,使你在每一天的工作 中可以與上帝邊走邊談一般的對話同行。你 可以默禱(或在個人獨處時,出聲禱告),任 何事都可以禱告,任何事都倚靠祂。任何事 都祈求上帝的幫助。

在寢室裡聽基督教的錄音帶或光碟,

或是用吉他彈詩歌都是信心的增強劑。在病房中,心裡吟唱詩歌,可以成為錯誤思想或抱怨的解毒劑。一些可以放進醫師袍口袋裡的每日靈修材料,例如Doctors' Life Support(中文譯本:給你,親愛的醫師)的確是上帝所賜的禮物。

安排時間從事深度研經或是閱讀。在實 習醫師階段,我曾到一所聖經學校選修有關 比較宗教的神學論文。當無法參加教會或是 家鄉的團契時,這些課程給我極深的幫助。 基督徒聚會或是你所喜愛的講員錄音,都是 填滿那些孤單時刻的好材料。

我們當中的大多數人都需要上帝極豐盛的恩典。不論是工作上,或是與病人和同人際關係,實習醫師都不免會犯錯。我們可能常會覺得自己是很糟糕的見證人,特別是看到非基督徒在照顧病人的事上做得比我們好時。但很重要的是,別忘罪的習慣,我們要養成向祂認罪的習慣,我們要養成向祂認罪的習慣,不該活在被定罪的感覺中或是在罪惡中麻痺自己。

### 二 維持團契生活

炭在火中會發出光與熱,若將它們個別取出放在地上,很快就會熄滅冷卻了。基督徒的生命也是如此,如果不能聚在一起,激發愛心,勉勵行善(希伯來書10:24-25), 我們的信仰也會冷淡下來。我們實在需要彼此。

我負責星期五晚上的青年聚會,不需要太多的準備,又有許多的機會跟年輕人談話,還可以作些運動。參加小組聚會,家庭 班時,我有機會跟一群單身或是結婚的弟兄 班時,我有機會跟一群單身或是結婚的弟兄 姊妹們穩定聚會。能有團契生活是很棒的弟兄 姊妹們穩定聚會。能有團契生活是很棒的人是 醫療專業人員!找幾位可以與你一起禱告的 基督徒同事,(最好是三個人),而且試著 去找出那個地區的其他基督徒醫師。

在1997年夏天,英國基督徒醫師團契開始輔導關顧計劃(pastoral care),目的是將年輕醫師與當地可以協助接待他們的資深醫師連結起來。我們僱請一位醫學生完成這份為期四週的工作:寫信給我們四千五百的醫師會員,詢問他們是否願意在他們的醫院中成為一個輔導關顧者的角色,有七百登記的醫學生聯絡,瞭解他們下年度可能去實習的醫學生聯絡,瞭解他們下年度可能去實習的醫院,每一位年輕醫師都會透過邀請信跟三個以上的輔導關顧者聯絡,所有的信都是

由我們統一寄出,這個計劃進行得不錯,還擴展到對資深的醫師的關顧。

與朋友們和家人保持聯絡並且安排假日 一塊出遊,使你可以維持舊有的關係。這樣 的行程有時候需要幾個月前就計劃準備,但 這的確是很值得做的事。跟一些認識你好幾 年的朋友保持聯絡很重要,因為他們對你的 過去與未來的動向會比較有概念。

### 三 把握機會分享信仰

當心那些會讓我們輕易否認信仰的小陷 阱,我們常會為了贏得新同事的好印象而掉 入。若有人問你在週末從事些什麼活動,你 提到其他活動時,也要記得提到教會生活動時, 別人可能會用異樣的眼光看你,而你也這遠 得忍受幾天別人對你的密切觀察。但這遠的 你一開始就避談信仰而之後又要轉回信仰容 易多了。當其他同事看見我們如何工作而且 認識我們的為人後,傳福音的好機會就來 了!

聖法蘭西斯常被人引用一句話就是「我

所接觸到的每一個人都從我身上感受到我的信仰,我才用言語傳講。」沒有什麼能比一個不敬虔的生活更容易使我們的見聲 打折扣了。但實習醫師們常以這個理由當音 口閉口不談耶穌行善但他也事了十五 若是一個基督教士在泰國服事了十五 若是一個基督教士在泰國服事十五 之後,那實在是一件可悲的事。善行,卻 徒」,那實在是一件可悲的 看神的話語補足,那就是一個未被解開的比 喻。

英國醫學議會最近規定醫生們可以透過 適當且體貼對方的方式,自由的對病人分享 信仰。我們需要為這樣的機會禱告,而且要 抓住這些機會。

耶穌在與人們接觸時,都針對個別的需求點,而且技巧性的使用一些問題引導人們。你要培養一個習慣,使你可以在詢問病人社會史時不經意地帶出一個問題,例如:「通常當你處在像這樣的情況時,有沒有一個信仰可以幫助你?」當下通常不適合繼續深入追問,但是病人的回答可以提供你一些

線索,是後來可以派上用場的。問中性的問題,例如:「你有沒有可以支援你的宗教信仰?」甚至是「你對宗教信仰的事有興趣嗎?」這些問題是自由開放的,當病人想要深談時,你可以介紹更多這方面的主題。卻不會令人感到突兀或是被冒犯。如果沒有適合的機會,那就繼續問你醫療職務上該問的問題。

有人説一個人在信主前平均會受到七 個基督徒的影響,我們應該為自己有機會成 為其中一份子而感到心滿意足。一個實習醫 師的生活充滿著許多短暫停留的機會,透過 觸碰別人的膀臂,問問題,或是給予微笑, 可以讓別人稍後認出我們是一位願意傾聽或 是關心他們的人。與同事相處也是如此。用 餐喝茶的時間,等候X光片或抽血報告的空 檔,都是談天的機會,這些機會可能就在我 們向上帝禱告時,打開福音的門。在夜間查 房時,我們有更多的時間談天,因此,培養 這種習慣就更形重要。我們不可能與所遇見 的每個人講話,但每天總有一兩位是我們可 以多花點時間談話的人。祈求上帝指教我 們:今天當為誰停留片刻?

保羅提醒我們:「你們要愛惜光陰,用智慧與外人交往。你們的言語要常常帶著和氣,好像用鹽調和,就可知道該怎樣回答各人。」(歌羅西書4:5.6)

## 四 擁有好名聲

沒有一件事比起專業能力不足或是為人 不正直更能破壞言語上的見證了。要先做好 你的工作,那樣就很難有壞名聲。

先知但以理是上帝特別有力的見證人。 但以理書的作者也告訴我們理由:「監察司和總督在但以理治國的事上,尋找把柄控告他;只是找不著任何的把柄和過失,因他是我不著任何的把柄和過失。」(但以理6:4),但以理是可靠的——他盡力做好別人吩咐他。我所遇到最棒的一位實習醫師是個份的事。我所遇到最棒的一位實際——他的事。我所可以完全信任他,因為他是明明,我可以完全信任他,因為他是個信守承諾的人。但以理也不貪腐——他的動機是純正的。這並不是說他不會犯錯,而是他不會去遮掩過犯。他也沒有怠慢輕忽職守,他做完份內該做的事。

你要努力以赴好讓你的上級醫師不用替你操心,正如保羅所説服事他們如同服事主 (歌羅西書3:17)。

在基督的光中行走並不代表我們是完全的,而是說我們願意向人敞開,而且當我

們有錯時,願意承認自己的過錯,甚至(有可能更)是對那些在醫院中地位比我們低的人。要成為一個有好名聲的基督徒,包括很快回覆CALL機,當你疲累時也要有禮貌,而且當你犯錯或是令人失望時,要道歉。

## 五 留心生活方式

實習醫師這一年因為工作點常常變更, 所以每三到六個月你會跟一群不認識你的同 事一起工作,這給你一個大好的機會重整自 己的生活,也是很大的試探為了討別人喜歡 而同流合污。我們要謹記,濫交朋友是會敗 壞品德的(哥林多前書15:33)。

醫生努力工作,也要努力放鬆。酒精和 不道德的性愛,會持續的誘惑人,特別是當 別人都這麼做,而我們又落在疲累孤單的處 境下。

「聊八卦」是年輕醫師們常見的壞習 慣。一群人中若有人缺席,他就可能成為被 抱怨諷刺的對象。上帝承諾要審判我們所說 的每一句話,沒有什麼比讓人知道你說他閒 話時更容易失去別人對你的信任了。

「憤世嫉俗」則是實習醫師的另一個 試探。特別是在一個腐敗體制中,年輕醫師 在工作上受到剝削濫用時,更容易產生這樣 的心態。最好的解毒劑便是基督徒的盼望。 即使從世界的觀點來看,我們是失敗的, 但我們在主裡的勞苦絕不徒然(哥林多前書 15:58),上帝並不是呼召我們一定要成功, 而是要我們對祂忠實。

### 六 充足的飲食和休息

當英國基督徒醫師團契的學生會員畢業時,我們會寄給他們一份恭賀信,通常我會在信尾寫下一節經文。我最喜愛的經文之就是路加福音5章15-16節,我稱那是耶穌是的實習醫師的處方。「有極多的大學集來聽道,也指望醫治他們的病。耶穌卻退到曠野去禱告。」如果連耶穌也需要在病人的需要前退到曠野充電,那我們豈不是更需要嗎?

在以利亞與巴力先知們較量後,上帝

別人做見證的好機會。最好找一個我們喜愛 的休閒活動,不須受限於特定的時間或是空 間。這樣類型的活動很適合我,但你的也許 會不同。

## 七 學習處理孤單

的確,在實習醫師這一年你會遇到孤單的問題。要確定自己可以很建設性的處理這個問題。以下有三點建議:

第一、利用狐單建立你與上帝之間的關係,在祂裡面浸著安慰。偉大的聖徒們知道如何在與上帝單獨相處時汲取生命的力量。 禱讀詩篇是個很好的習慣,也就是在讀詩篇是個很好的習慣,也就是在讀詩篇時,當成是自己要對上帝說的話和禱告。 大衛經歷到實習醫師也可能會產生的大部分情緒感受,只不過他會將這些感受帶到上帝面前。我們可以肯定的是,即便別人離棄我們,但是上帝卻不會撇下,或是丟棄我們(希伯來書13:5)。 第二、利用孤單幫助你去瞭解孤單的 人。上帝允許我們經歷一些困難的時刻,好 叫我們能安慰那些在各樣患難中的人(哥林 多後書1:3,4,9),認識孤單的感覺會使我們 成為一個更好的醫師。

第三、利用孤單去尋找一些孤單的人, 特別是弱勢族群。孤單的人渴望別人的關注,但是根據黃金法則(馬太福音7:12),我們期待別人怎樣待我們,我們也要怎樣待人,以此回應我們的孤單。在我們付出友誼的同時,會發現我們自己也有所得。孤單時可以寫信或是寄發e-mail。在實習那一年中,我所寫的信遠超過我生命中的其他階段。藉著信件可以鼓勵別人,也收到別人的鼓勵。雖然我與其他的醫學院基督徒朋友相隔數百英哩遠,但透過寫信鞏固了我們的友誼。

### 八 建立關係

我喜愛耶穌的比喻,提到一個管家藉

由取消別人欠他主人的債務結交朋友,我很欣賞他的主動性(但當然不是他的德性)。你所能的結交許多朋友,這是很明智的利用友的情務的人行善愈好的時間和才能向愈多人行善愈好。在你供對常性的人。在你有空時,就信便不有空時,在走廊里上遭不少。如何,以他們談話,當得空時,也教他們東西一些不好的家人們和他的職業,或是看一些電視的家人們和他的職業,或是看一些電好。

### 九 學習管理時間

基本上,耶穌是充分運用時間的最佳典範。祂對時間管理的原則如下:

- ●守住你的靈修時間 (可1:35; 路5:15-16)
- ●別讓他人的期待控制你 (路4:42-44、2:48-50;可3:31-35)

- •有清楚的策略(路4:18-19;約2:4; 可1:38-39、10:33-34)
- •建立優先順序 (可1:36-38)
- ●保留時間給個別的人 (約3:1-21;4:1-36;5:1-15)
- ●指導他人(太9:37-38)
- ●認清休息的必要 (賽58:13-14)

用以下的方法將這些原則實行出來:

#### (一) 界定你的目的

清楚知道你為什麼在這兒,你的角色為何,完成自己的目的而不是別人的。

#### (二)設立「SMART」目標

列出具體逐一的目標 (Specific), 可評量的 (Measurable),可達成的 (Attainable),切實的(Realistic),有時效性的(Time-related)。

#### (三)排定優先次序

通常上帝排第一優先,人次之,工作第 三。事情若是重要又有急迫性,立刻去做; 如果事情很重要但不急,就安排時間去完 成;事情若是緊急,卻不那麼重要,就委託 別人做;如果不重要又不緊急的事,就忘了 吧。不要延遲,除非你喜歡處理你自己造成 的危機,現在可以做完的事,就不要等會兒 再處理。「如何善用這一刻?」是一個值得 不斷問自己的好問題。

#### (四) 擬定計畫

擬定計劃幫助你,節省時間,透過一連 串的步驟,去完成一個複雜的工作。

#### (五)發展省時的策略

一本好的日程安排登記簿和檔案系統可 以減少好幾個月沒有效的搜尋,或是安排的 約會撞期。處理文件一次就好,然後行動, 歸檔(除非你想再找出來)或是裝箱。利用空 檔的時刻,以及培養最佳的省時策略——就 是學習對一些不是你得負責的事說「不」。

## 十 學習管理金錢

在美國一個醫學系的畢業生平均會有九 萬美元的負債,在英國稍微低一點,大約是 八千英鎊,但還是很可觀。學生時代擁有很 多的時間,卻沒有錢;當了醫師,相對的, 有了很多的錢卻少了時間。

你需要在年輕的時候養成一個正確的 用錢習慣,來面對這樣的轉變。我很感謝我 所遇到的第一位住院醫師,也是個基督徒弟 兄,他告訴我他的目標是過得像宣教士一 樣,絕不買任何他不能付現的東西。 樣,絕不買任何他不能付現的東間,但是 年,Kirsty和我需要工作很長的時間,但是 我們的生活很簡單,我們像瘋了似地存錢, 加上節儉又慷慨的父母親們幫忙,使我們在 兩年之內付清了我們的第一間房屋貸款。從 此,再也沒有欠債,我們還可以支持自己到 開發中國家一年,以及在聖經學校兩年。

耶穌生活的原則是「你們要給人,就必有給你們的。」(路加福音6:38),這句經文真的應驗了!我們可能會掉入最糟的陷阱之一,就是將原本要奉獻給上帝的金錢保留下來給自己。聖經中常被我們忽略的應許就在瑪拉基書3章10節:「你們要將當納的十分之一全然送入倉庫,使我家有糧,以此試試我,是否為你們敞開天上的窗戶,傾福與你們,甚至無處可容。」

### 十一 常常尋求幫助

一位最危險的實習醫師就是——太驕 傲以致於不肯說我不懂的人,總要隨時請教 別人。如果你不敢問問題,是因為怕那些不 耐煩的資深醫師的責備,試想,因著你不敢 問,導致整件事情出狀況,那時你和病人將 會有多糟的下場呢?請教別人可能會暴露出 自己的弱點,但通常也使人對你產生信任。 如果你正掙扎著該做什麼決定,那務必要請 教別人。因為這樣做會使這個問題和責任落 到層級比你高的人身上。

## 十二 清楚倫理立場且堅定站穩

或許你會很訝異我把倫理議題留到最後 再談,我是刻意的。雖然這些很重要,但是 醫學倫理不是造成許多年輕基督徒醫師跌倒 的原因,反倒是因為忽略了上述我所提的原 則。

然而,的確是有許多倫理問題等著我 們作決定。在我們所處這個愈來愈世俗化的 世界中,常有許多的壓力要我們順應世界潮流。

當我還是個實習醫師時,有一回我被叫到院長辦公室,被要求幫一個病人墮胎。這不是我肯做的。因為我清楚自己的立場。可見我的。因為我清楚自己的立場,所以院長很快就打消了他的,所以院長很快就打消了他的,們人們也不道德的事時,我們必須抵抗。但以理就是一個最好的例子,他與理不吃王的飲食,而我們也當如此(但以理書 1:1-21)。

### 總結

實習醫師這一年充滿了許多挑戰,卻 也是一個真實的機會開啓我們繼續服事主的 道路。我的建議如上述的原則:維持靈修生 活,維持基督徒團契,把握機會分享信仰, 擁有好名聲,留心生活方式,充足的飲食和 休息,學習處理孤單,建立良好的人際關 係,學習管理時間和金錢,發展省時的策 略,常常尋求幫助,清楚自己的倫理立場。 「無論做什麼,都要從心裡做,像是給主做 的,不是給人做的,因你們知道從主那裡必 得著基業為賞賜;你們所事奉的乃是主基 督。」(歌羅西書3:24),尤其要記得,即使 我們失信,上帝仍舊是信實的。祂總不丟棄 我們(希伯來書13:5),也能保守我們不失腳 (猶大書 1:24)。

> 作者: Peter Saunders 英國基督徒醫師團契秘書長 原文節錄於一九九八年國際基督徒醫師 牙醫師協會(ICMDA)世界大會演講內容 經英國基督徒醫師團契同意後翻譯





書名:給年輕醫師的一堂課

翻譯: 莊芷菁

發行人: 陳恆常

出版:台灣基督徒醫學協會

地址:臺北市新生北路二段74號10之7

編印:大徠打字印刷有限公司

英文版權所有:英國基督徒醫師團契

Christian Medical Fellowship of UK

中文版權所有:台灣基督徒醫學協會

Taiwan Christian Medical Association

#### 給年輕醫師的一堂課

Peter Saunders 醫師 原著

莊芷蓍醫師 譯

譯自Surviving as a House Officer

ISBN 978-957-28959-1-7 (平裝)

2008年10月初版

Surviving as a House Officer
Translated by Esther Chuang, MD
Originally Published in the UK
Copyright 2007 by CMF UK
Chinese edition published by permission
First printing, Oct. 2008
All rights reserved